ORESTIS TOUFEKTSIS

FRAKTUM 1

Fur Klarinette in B, BaBklarinette, Fagott, Horn,
Trompete in B und prépariertes Klavier

Dauer ca. 23 min.
1999



KILAVIERPRAPARATION

Insgesamt werden 20 “Klavier-Tasten” verwendet. 16 davon miissen pripariert werden (E1, F1, G1 und A1 bleiben
unprapariert).
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GroBe Viertelnoten: Priparierte Tasten
Kleiner Notenkopf'in Klammern: durch die Préparation erklingender Teilton

bzw. die oberste Klavier-Oktave

g5
g5
c5 : abgedampfter Klang, deutlich denaturiert, mit gerade noch erkennbarer Tonhéhe

cb: vollig abgedamﬁft (absolut keine Tonhohe erkennbar) — “Holz - Klang™

Bei der Priaparation muBl darauf geachtet werden, daB die 4 Tone durch diese 4 verschiedenen

“Praparationsstufen” eindeutig zu unterscheiden sind.

DYNAMIK - ARTIKULATION (KLAVIER):

1. Die préparierten Tone der obersten Oktave (rechte Hand: c5, e5, g5, c¢6); wie in der Partitur angegeben,
durchgehend sempre ppp und staccato.

1o

Die unpréparierten Tone (linke Hand: EI, F1, G1, Al): haben immer die Dauer einer Viertelnote (einzige
Ausnahme: Takt 34), dynamisch deutlich im Gesamtklang abgesetzt (etwa my).

3. Die praparierten Tone (linke Hand: Ais2, H2, Cisl Disl, Cis, D, E, Fis, dis’, ¢, fis’, gis’): in sff zu spielen (bzw.
so laut, dafi ihre Lautstarke sich der unpriparierten Tonen angleicht) und immer ausklingen lassen
(Pedalwechsel nur zum Abdampfen der unpréiparierten Tone).

Bei Zweiklangen, die aus unpriparierten und praparierten Ténen bestehen, soll ein ausgewogener Zweiklang-
Eindruck entstehen. Die unpréparierten in etwa p und die prdparierten in sff. Nach der Dauer einer Viertelnote ist
die unpréparierte ins Pedal zu nehmen und ausklingen zu lassen.



= ungefahr Y-ton tiefer als h
? = ungefihr Yi-ton tiefer als b

% = ungeféhr Ya-ton tiefer als #

Es werden 3 Arten von Vibrato verwendet:

¢ /\/\/\/\ : regelméBig, breit (bis Halbtonschritt) und — relativ - langsam

¢ 7\ "\ allmihliches Ubergehen vom langsamen und breiten zum immer schnelleren und
“engeren”, bzw. umgekehrt

'S M\/\/\/J Breite und “Frequenz™ des Vibratos (bis “quasi glissando™) stindig und unregelmiBig
variieren

Die Dauer der Fermate am Ende des Stiickes kénnte (je nach Auffihrung, Saal usw.) bis zu einer Minute betragen.
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